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Terezín

Náš autobus vyrazil z Písku okolo 7:30 ve středu 5.11.2008 z Malého náměstí. Datum záviselo na tom, jakou divadelní hru budeme  chtít navštívit po prohlídce Terezína. Takže jsme pečlivě zvažovali pro a proti jednotlivých her, vybrali jsme nakonec jedinou možnou hru která, se hrála ve středu, protože jsme se shodli, a to není tak častý jev jak by se mohlo zdát, že středa je ten nejhorší den v týdnu, co se snesitelnosti pobytu ve škole týče.
Hned při nastupování do autobusu se musela vyřešit situace, že náš počet je přesně stejný jako počet sedadel v autobuse, a to včetně místa vedle řidiče. Protože náš pan řidič prohlašoval něco o tom, že by vedle sebe viděl nejradši nějakou pěknou mladou slečnu, posadili jsme vedle něj Pepu. Z mého sedadla jsem neviděla řidičovu reakci, a proto si nejsem jistá jak byl s touto volbou  spokojen. Jinak cesta proběhla hladce, nezdrželi jsme se při průjezdu Prahou, nikdo nezvracel, nedošlo ke srážce s jinými účastníky silničního provozu, ani se zvěří a dokonce i osazenstvo zadních řad autobusu protentokrát vynechalo reprodukci šlágrů ze 70.let jako Duhová víla a podobně. Mám dojem, že poslední bod bude mít něco společného s 2. a 3. bodem-neplašili spolužáky, zvěř ani řidiče. Jak by to mohlo ovlivnit náš rychlý průjezd Prahou, nemám tušení.
Pevnost Terezín byla založena v roce 1780 císařem Josefem II. Měla chránit zemi před vpády pruských vojsk, ale právě proto že byla v podstatě nedobytná, tak se radši nikdo ani nepokoušel dobýt a všechna nepřátelská vojska se jí zdaleka vyhnula. Za Rakouska-Uherska sloužila jako vězení většinou pro revolucionáře a nepřátele říše, za druhé světové války ji po svém využili i nacisté. Výstavba této na svou dobu velmi moderní vodní pevnosti trvala osm let, pracovalo na ní přes 14 tisíc lidí a ročně se na ní spotřebovalo 20 milionů cihel. Velké červené cihly použité na většinu vnějšího opevnění se nazývají „šancovky“ .
 
A právě nekonečně dlouhá červená zeď míhající se za oknem autobusu, je to první, čeho si člověk přibližující se k Malé pevnosti Terezín všimne. Už z parkoviště se nám naskytne pohled na Národní hřbitov. Tady na cestě okolo 2386 pamětních desek se jmény obětí popřípadě pouze čísel, když už se jméno nedochovalo na člověka prostě musí padnout chmurná nálada, navíc vydatně podpořená sychravým podzimním počasí, kdy se po zatažené obloze líně převalují šedé olovnaté mraky a kdy to vypadá, že každou chvíli začne pršet. 

Do objektu se vchází vysokou branou lemovanou černo-bíle natřenými kameny. Už jen pohled na vchod je nepříjemný, což je možná způsobené tím, že už přece jenom máme nějakou představu o tom, co se tu odehrávalo. Všude na zdech jsou zde cedulky, které popisují jednotlivé budovy nebo události. Nám informace doplňuje ještě průvodkyně. Po cestě dojdeme až na menší nedlážděný dvůr. Většinou první místo, které lidé sem dovezení viděli. Lidé zde čekali až několik hodin čelem  ke zdi, než se na ně dostala řada. Pak postupně odevzdali osobní věci šaty a jméno, aby místo nich získali starou uniformu, misku na jídlo, deku a číslo. 

Na další dvůr se vchází skrze bránu nad kterou je nadepsáno „Arbeit macht frei“ – práce osvobozuje. Je v podstatě jisté, že práce žádného z místních vězňů neosvobodila, zato jich určitě dost zabila. Další dvůr označovaný jako I.dvůr je rozdělen na bloky A a B, v nichž je 17 hromadných cel a 20 samotek. Nejhorší podmínky zde měli obyvatelé cely číslo 1 tj. Ruské cely a vězni cel 2 a 3 tj. Židé. Hrůzný dojem zanechává právě židovská cela, což byla původně stáj pro 2 koně a kde bylo vězněno až 60 lidí najednou. 

Po prohlídce samotek a sprch, které cíleně vypadaly stejně jako plynové komory v likvidačních táborech, aby lidem kteří přijedou třeba z Terezína nepřišli podezřelé, jsme šli do „Vzorné holírny“. Vzorná holírna nebyla nikdy používána a nacisté ji vybudovali jen proto, aby v případě že by se zde zastavila kontrola z Červeného kříže, která měla přijet do ghetta. Ta se však spokojila s nacisty připravenou trasou ghettem a do pevnosti nikdy nedorazila. 


Podle plánu jsme měli projít spojovací chodbou, která je pozůstatkem původního opevnění, až na popraviště, ale protože dva dny před naším příjezdem vyhořela elektrika zajišťující osvětlení v chodbě museli jsme jít druhou stranou. To v konečném důsledku znamenalo že jsme při cestě na popraviště procházeli stejnou branou jako kdysi vězni. Branou, kterou kdo prošel, se už nevrátil a které se proto říká Brána smrti. Po jejím průchodu nás od popraviště dělí ještě zídka s kovovými dveřmi. Nalevo od cesty, která vede k těmto dveřím se rozkládá travnaté prostranství, kde se proháněli nějací vodní hlodavci – údajně nutrie, byla  to taková optimistická vsuvka do jinak chmurné prohlídky. Na popravišti jsou ve zdi vidět díry po kulkách a je zde umístěná replika šibenice, kterou Němci použili pouze jednou při popravě 3 vězňů kteří se pokusili o útěk. Jejich smrt se tak měla stát odstrašujícím příkladem pro ostatní. 

Ačkoliv by se mohlo zdát že popraviště bude posledním, nebo alespoň nejhorším místem prohlídky, mě osobně přišel nejhorší IV.dvůr. Při cestě na IV. dvůr jsme procházeli kolem jakéhosi pietního místa kde měl hořet věčný oheň-o jeho věčnosti si dovoluji pochybovat už proto že při naší návštěvě prostě nehořel. Navíc kovová konstrukce ve které měl hořet vypadala tak trochu ztraceně v blízkosti různého lešení. Naproti tomu, vystavení půdy dovezené z některých koncentračních táborů, kam byli terezínští vezni deportováni mi přišlo jako velmi dobře zpracovaná myšlenka.

Když jsme dorazili na IV.dvůr, zavedla nás průvodkyně do jedné z hromadných cel. Oproti celám které jsme už ten den viděli, působila skoro až příjemným dojmem. Místnost byla prostorná a díky velikému střešnímu oknu i prosvětlená. Příjemný pocit samozřejmě zmizel když nám průvodkyně oznámila, že okolo že zde věznili až 600 lidí, což je přibližně počet studentů našeho gymnázia. Ani to okno nakonec nepřinášelo vězňům nic dobrého. Oknem do místnosti zatékalo, pouštělo zimu a v létě bylo kvůli němu v cele jako ve skleníku. Celý dvůr pokrývají drobné šedé kamínky, které křupou na každém kroku. Naproti hromadným celám jsou samotky, které se ovšem používali jako hromadné a to až pro 18 lidí. Jak jsme zkoušeli 18 lidí se tam opravdu vejde, ale není divu, že v nich lidé umírali kvůli nedostatku vzduchu. 

Na závěr prohlídky Malé pevnosti Terezín nám promítli film v místním kině zbudované vězni pro hlídače a příslušníky jednotek SS. 


Naše exkurze pokračovala ještě do muzea ghetta ve městě, dříve velké pevnosti. To už buď nebyl tak nervy otřásající zážitek, nebo už sem prostě byla tak otupěla že mi to ani nepřišlo. Celkově mi přišla prohlídka Malé pevnosti dobře udělaná. Průvodkyně nemluvila hraně tragicky, ale přesto vypadala, že mluví se zaujetím a soucitem. Každopádně můžeme být rádi, že večer jsme šli do divadla na komedii a ne na drama, protože toho jsme si už během dne užili dost. 
